

Лёвкина Полина Павловна

Тольяттинский государственный университет, студент

Email: lady.delo2016@yandex.ru

**ГОСУДАРСТВЕННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ИНВЕСТИЦИОННОЙ  
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СУБЪЕКТОВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА  
В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

*Ljovkina Polina Pavlovna*

*Togliatti State University, student*

*Email: lady.delo2016@yandex.ru*

**STATE REGULATION OF ENTREPRENEURS'  
INVESTMENT ACTIVITIES**

**Аннотация:** В данной статье идет речь о формах и методах государственного регулирования инвестиционной деятельности, анализируется вовлеченность федеральных органов государственной власти в инвестиционную деятельность субъектов предпринимательства.

**Abstract:** The report is dedicated to analyze forms and methods of the state regulation of the investment activity, involvement of the federal government authorities in the entrepreneurs' investment activity.

**Ключевые слова:** инвестиционная деятельность; субъект предпринимательства; государственное регулирование; инвестиционный климат; федеральные органы государственной власти; благоприятная экономическая обстановка.

**Key words:** investment activity; entrepreneur; state regulation; investment environment; federal government authorities; favorable economic situation.

На данном этапе, когда во всем мире инвестиции являются двигателем прогресса в предпринимательской деятельности, важно не забывать о том, что именно государственное регулирование этой сферы благоприятно влияет на инвестиционный климат внутри страны, а также на правовые и экономические условия для его поддержания. Кроме того, государство напрямую участвует в инвестиционной деятельности в регионах путем разработки различных инвестиционных проектов, которые финансируются из государственного бюджета. Привлечение иностранных инвестиций также открывает новые горизонты для развития предпринимательства, и государство способствует реализации проектов при участии иностранных инвесторов.

Рассматривая разные взгляды известных экономистов на допустимость вмешательства органов государственной власти в инвестиционную деятельность предпринимателей, приведем в качестве примеров несколько мнений. О необходимости государственного регулирования и контроля говорил английский экономист Дж. Кейнс, он и его последователи, не отрицая принципы рыночного саморегулирования, делали упор на регулировании инвестиционного процесса за счет активной экономической политики государства. Приверженцы концепции физиократов, напротив, считали, что влияние государства должно быть сильно ограничено, и, преследуя цель повышения эффективности того или иного сектора

экономики, государству следует отказаться от протекционистской инвестиционной политики<sup>1</sup>. Представитель классической политэкономии А. Смит также выступал против любо вмешательства государства в предпринимательскую деятельность.

Возвращаясь к рассмотрению вопроса государственного регулирования предпринимательской деятельности как эффективного инструмента влияния на экономику, обратимся к формам участия государства, которые отражены в статье 11 Федерального закона от 25.02.1999 г. №39 «Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляющей в форме капитальных вложений»<sup>2</sup>. Говоря о создании благоприятных инвестиционных условий внутри страны, стоит упомянуть о таком инструменте как разработка подходящего для инвестиционной деятельности налогового законодательства путем совершенствования системы налогообложения и установления для субъектов предпринимательства специальных налоговых режимов, удобных и способствующих ведению эффективной инвестиционной деятельности и иных мерах государственной поддержки. Интересен также такой инструмент государственного правового регулирования как создание возможностей формирования субъектами инвестиционной деятельности собственных инвестиционных фондов, ведь он свидетельствует о явной направленности на предметное расширение именно сферы инвестиций и финансов.

Прямое участие государства в инвестиционной деятельности особенно ярко прослеживается при разработке инвестиционных проектов, которые Российская Федерация осуществляет совместно с иностранными государствами, а также инвестиционных проектов, финансируемых за счет средств федерального бюджета. Россия, как и другие страны, активно привлекает иностранные инвестиции, эти проекты являются приоритетными, предприниматели расширяют географию продаж и свои финансовые возможности, иностранные инвесторы готовы вкладываться в новаторские, инвестиционно привлекательные идеи и их развитие, а государство, в свою очередь, поощряет и продвигает международную внешнеэкономическую деятельность, создавая соответствующий правовой режим деятельности иностранных инвестиций на территории Российской Федерации. В соответствии со статьей 23 Федерального закона от 09.07.1999 г. №160 «Об иностранных инвестициях в Российской Федерации» Правительство РФ разрабатывает федеральные программы по привлечению иностранных инвестиций и взаимодействует с субъектами РФ по вопросам международного инвестиционного сотрудничества<sup>3</sup>.

Кроме того, что государство экономически замотивировано в развитии благоприятной, активной инвестиционной деятельности как двигателя развития предпринимательства в Российской Федерации, федеральные органы государственной власти предусмотрели ряд мер для защиты прав и интересов как российских, так и иностранных инвесторов, обеспечивая соблюдение законности в этой сфере путем разработки нормативно-правовой базы. В Российской Федерации государственное регулирование инвестиционной деятельности основывается на двух упомянутых ранее федеральных законах: об инвестиционном регулировании и об иностранных инвестициях в РФ. В целом, в России создана внушительная правовая база, которая включает в себя нормативные правовые акты, регламентирующие взаимоотношения субъектов предпринимательства в области налогообложения, движения иностранных инвестиций, а также конкурсных процедур. На основании действующих нормативных правовых актов исполнительными органами государственной власти осуществляется внешнеторговое, финансовое, валютное, налоговое регулирование инвестиционной деятельности.

---

<sup>1</sup> Семилютина Н.Г. Инвестиции и рынок финансовых услуг: проблемы законодательного регулирования // Журнал российского права. 2003. № 2.

<sup>2</sup> Федеральный закон от 25.02.1999 N 39-ФЗ (ред. от 02.08.2019) "Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляющей в форме капитальных вложений".

<sup>3</sup> Федеральный закон от 09.07.1999 N 160-ФЗ (ред. от 31.05.2018) "Об иностранных инвестициях в Российской Федерации".

Особенно важным государственное регулирование инвестиционной деятельности становится в периоды экономического кризиса и спада производства, тогда значительную роль приобретает создание благоприятного режима для предпринимательской и инвестиционной деятельности в регионах путем обновления и модернизации основных отраслей экономики, а также внесения изменений в правовое регулирование в этой сфере. Стимулирующие и защитные меры, правовые гарантии, повышение доли государственных инвестиций стабилизируют несущие отрасли экономики<sup>1</sup>. Решение поставленных перед государством задач в этой сфере невозможно без применения в регионах Российской Федерации методов стратегического планирования. Необходимо видеть ситуацию в целом, чтобы подобрать модели планирования регионального развития, грамотно отразить соответствующие изменения в нормативных правовых актах, а также синхронизировать стратегический план развития региона с общей финансово-экономической ситуацией в основных отраслях.

На данный момент прослеживается слабая межрегиональная мобильность капитала, вследствие чего усиливаются межрегиональные диспропорции. Различия в доступности инвестиций, в характере и количестве производства и финансового участия в нем государства приводят к неравномерности экономического развития регионов страны. Кроме того, учитывая, что в России гораздо меньше, чем на западе, распространены фондовая и банковская инвестиционные модели, то предпринимателям, опирающимся лишь на собственные средства или государственное участие, в условиях кризиса приходится сталкиваться со спадом инвестирования во всех отраслях экономики и стагнацией производственной деятельности вследствие недостатка оборотных средств<sup>2</sup>.

Слаженность государственной политики в сфере правового регулирования инвестиционной деятельности, внедрение методов для балансировки финансового и производственного потенциала регионов и стимулирование активности предпринимательского сектора в регионах делает возможным ускорение модернизации экономики, выхода из финансового кризиса, а также обеспечивает устойчивое экономическое развитие регионов.

Таким образом, являясь базовым и системообразующим фактором, определяющим главную стратегию инвестиционного рынка, грамотное правовое государственное регулирование создает оптимальные условия для осуществления инвестиционного процесса в Российской Федерации, а в условиях кризиса укрепляет эффективный рынок инвестиционных ресурсов, содействуя экономическому развитию и позволяя наращивать реальный инвестиционный потенциал внутри страны.

### **Список литературы**

1. Лисица В.Н. Понятие и формы осуществления инвестиционной деятельности//Предпринимательское право. – М., 2007. – 346 с.
2. Овчинников А. А. [и др.]. Инвестиционное право: учебник для бакалавриата и магистратуры / – 3-е изд., перераб. и доп. – М., 2015. – 273 с.
3. Семилютина Н.Г. Инвестиции и рынок финансовых услуг: проблемы законодательного регулирования // Журнал российского права. 2003. № 2.
4. Федеральный закон от 09.07.1999 N 160-ФЗ (ред. от 31.05.2018) "Об иностранных инвестициях в Российской Федерации"
5. Федеральный закон от 25.02.1999 N 39-ФЗ (ред. от 02.08.2019) "Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляющей в форме капитальных вложений"

---

<sup>1</sup> Лисица В.Н. Понятие и формы осуществления инвестиционной деятельности//Предпринимательское право. М., 2007. 346 с.

<sup>2</sup> Овчинников А. А. [и др.]. Инвестиционное право: учебник для бакалавриата и магистратуры / 3-е изд., перераб. и доп. М., 2015. 273 с.